

学路导航

潘妍 陈翼虎

学习规划三步曲 潇洒大学生活路

2011年10月23日晚7点,新闻中心的记者采访了正在中国人民大学就读研究生的常晨师姐,常晨师姐于2009年毕业于中国青年政治学院经济系国际经济与贸易专业,现专攻区域经济。

在人大温馨的咖啡厅中,常晨师姐与我们交谈了许多与大学学习、生活有关的话题。热心的为我们解答了许多疑问。

总的来说,大学的生活主要分为三个阶段:第一个阶段——大一,大家刚刚进入大学,有期待,有迷茫。大家更多的可能在享受高考完没有压力的美好时光。每当要期中考试,期末考试的时候大家才会意识到要学习。这时候大家就会进行忙碌的补笔记,背书活动,好不狼狈;第二个阶段——大二,此时将会有许多的必修课、选修课要上。大家大多数时候处于一个很忙碌的状态。这时的大学生可能会很辛苦,但同时大学本科毕业后做什么又是摆在眼前的一大不得不面对的问题;第三个阶段——大三、大四,这时的学生通常不是泡在图书馆为考研备战,就是已走进社会参与各种实习活动锻炼自己。以下的学习规划三部曲就是师姐的宝贵经验,供大家参考借鉴。

学习规划三部曲之一:学习娱乐两不误

师姐并不认为大一就一定要刻苦学习的生活。新生对大学的期待有一部分的原因就是对大学自由的生活和学习氛围的向往。大一最基本也是最重要的是要学好高数、英语。因为大一的数学学习是为以后更深入的学习高数。高数的掌握战略意义非常重要,无论是以后毕业考试、考研、考经济有关的职位都少不了高数。而英语是一门运用性很强的学科,掌握好英语无疑是在为你以后的交友以及就业拓宽范围。初来大学,各色的社团招新肯定少不了,参加自己感兴趣的社团,不光可以拓宽我们的交友面,还能锻炼我们的交流能力。空闲时间,转转北京的风景区,参观各种博物馆。多多的了解北京,应该是作为一个北京大学生必不可少的一课。

学习规划三部曲之二:面对现实,做出抉择

师姐说:“大二是一个比较迷茫的时间段,是考验、考公务员还是出国?做决定很难”。大二,有很多的证需要我们去考,有很多东西需要我们去学,如:英语四级,计算机二级,专业课考试等。学业虽然繁重,但是我们开始面对社会现实的时候了。我们应该根据我们自己的各种条件,做出适合自己的决定。

学习规划三部曲之三:为自己的决定付出努力

大三、大四这两年师姐一直在为考研努力,这个时候就是检验毅力的时候了。对自己的未来负责,坚持下去,找几个志同道合的研友,教室、饭堂、图书馆三点一线的生活也是平淡而充实的。

最后,师姐还和我们分享了她在生活上的收获:“平时上课很多人可能不会停下快的节奏思考人生,可如果谁把握住假期的时间,花一些时间去规划自己的人生,那对他的将来将会有莫大的好处。中青虽小,但总会有一个你喜欢的老师,那么就就去亲近他吧!结交一个适合自己的老师,不仅是找到了一个风向标,更是找到一个一生的知己。”

大学的生活不管我们已经走到什么阶段,只要把握住现在,一切都不迟,一切都会变得更好。

个人简介

常晨,女,汉,1988年生,辽宁人。2010年毕业于中国青年政治学院经济系国际经济与贸易专业,现于中国人民大学攻读区域经济。

经济学习导航

英国文豪肖伯纳说过一句经典的话:经济是一门使人生幸福的艺术。而经济到底是什么?我们才刚刚接触它,刚刚开始探索它。很显然经济是一门不同于工科、理科、文科的学科,有自己独特的研究方向和实践意义。学习经济我们要了解什么呢?

学习经济,首先要了解经济“社会实践性强、功利性强、社会要求多元化、引进特证明显”的特征,中国特色社会主义面临理论创新形势。任何一门实践型的学科,它都不单单只研究理论,经济问题来源于社会实践,那么回答也是来自于实践的,大学生应该做“有心人”,善于去发现身边的经济问题。

学习经济,教科书为我们主要的工具,学习教科书应从“比较找特点、选择性学习、搞清概念、不张信书”这几个方面入手。单单的依赖教科书,这是不够的。老师讲课内容与教科书有区别,不同出版社出版的教科书也有不同,发现其中的不同,找特点、炼重点、加强记忆、疏清条理都可以帮助大学生学习经济。读原著可以,但不可一味以为原著就是最好的。认真读书是必须的,但不要尽信书,我们要在搞清楚知识的基础上大胆怀疑。

经济最重要的是要参与社会实践与调节,留心身边的经济现象不仅可以增强对经济的兴趣,也能锻炼发现问题和解决问题的思维能力,我们应该学会运用经济的逻辑方法解读社会现象,多参与市场调查,了解不同企业、单位,密集人群,家庭等各个方面的经济问题,真正的走进社会。

经济能帮助你成为一个最好的消费者,可以让你在商场、超市中清醒的根据自己的意愿消费。宏观经济和金融学知识则能帮助你在股票、基金投资中提高获胜的概率。即使这些你都不关心,作为合格的公民,在你掌握了经济基本原理之后,你才能够对政府赤字、税收、自由贸易、通货膨胀以及失业等问题做出判断。知道了这些,你就明白了为什么经济是西方大学里听众最多的选修课。经济就像一张指路图,它设想了现实中的许多细节,使你更清楚自己要去的地方。

摘自《天涯论坛》